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LADANIE 1

Wykorzystujac dane me_wine_update.dta przygotu;
model regresji hedonicznej dla cen wina

|. Przeanalizuj problem heteroskedastycznosci
wykorzystujac test Breusha-Pagana w roznych
wersjach

* Wynik testu wskazujacy na heteroskedastycznosc moze
byc takze spowodowany niepoprawna forma funkcyjna
modelu lub 'nienormalnymi' resztami



HETEROSKEDASTYCZNOSC

* Pomimo heteroskedastycznosci estymator MNK wciaz jest zgodny
i nieobcigzony. Przestaje byc on jednak efektywny (wartosci btedow
standardowych moga byc mylace)

* Najprostsze rozwiqzanie — tzw. odporne macierze kowariancji:

 Macierz White’a: O ePX X% (XX)
* Badz inne alternatywy dostgpne w STATA



Wykorzystujac dane me_wine_update.dta przygotu;
model regresji hedonicznej dla cen wina

|. Dokonaj estymacji modelu regres;ji liniowej
wykorzystujac odporne macierze kowarianc;ji
A. Czy wnioski z tak uzyskanych wynikow sie zmieniaja?

LADANIE 2



HETEROSKEDASTYCZNOSC

* Innym rozwiazaniem problemu heteroskedastycznosci moze byc
jego bezposrednie modelowanie

* Mozemy estymowac rownanie
Y. = Xi[3+0(Xi,ﬁ)g
* Gdzie zazwyczaj o (X;,h) =exp(X;1)
* Problem: Nie jest to mozliwe przy pomocy MNK



* Odporne macierze kowariancji nie zmieniaja
oszacowah parametrow, a regresja z
heteroskedastycznoscia tak

* Teoretycznie, dla duzych prob, powinny by¢ bardzo zblizone,
ale w praktyce roznice moga byc znaczne

* Ma to znaczenie jesli interesuje nas elastycznosc (model
na logarytmach)

* Jesli heteroskedastycznosc wystepuje, to jej uwzglednienie ma
n l E P 0 c 0 n znaczenie dla prognozowania
- * Np. rozwazmy model w postaci: log(y,)=Xp+o (X, )¢

* Jesli chcielibysmy prognozowac srednie Y; przy pewnym
poziomie zmiennych objasnianych to musimy takze
uwzglednic ich wptyw na srednie wartosa sktadnika
losowego: E(yI | XC )—exp(X B+0,50° (X );

* Bo srednia rozkfadu lognormalnego to exp(,u+c72/2)



* W MNK interpretacja modelu dosc prosta
* Np. dla formy funkcyjnej log-log mamy:

dY
d(log(y)) 'y dY X _exp(log(X)3+0.50°) X _p
dlog(X) dX oXy X exp(log(X) 5 +0.557)
X
* Ale jesli mamy heteroskedastycznosc:

dY

n l E P 0 c 0 ? d(log(Y)) = 7 = dY5:exp(Iog(X)IB+O.50(X)2)(€+G(X)G’(x)j X

dlog(X) dX dXY exp(log(X) 3 +0.55(X)?)
X

=X (; + G(X)G’(X)j

he



METODA NAJWIEKSZE)
WIARYGODNOSCI

» Zatozenia MNK s3 dosc restrykcyjne i w praktyce czesto
niespefnione

* Dane mikroekonomiczne czesto cechuja sie nieliniowa forma funkcyijng i
heteroskedastycznoscia

* Czesto zmienne w ogole nie maja rozktadow ciagtych (np. zmienne
binarne)

* Potrzebny jest nam estymator, ktory pozwolitby na oszacowanie
bardziej ogolnych zaleznosci, ktory moglibysmy dostosowac do
konkretnego rozktadu zmiennej objasniane;

* MNWV jest wiasnie takim estymatorem



METODA NAJWIEKSZE)
WIARYGODNOSCI

* |dea:
« Zaobserwowali$my dane: (Y,,X;), dlai=1,..,N
« Zaktadamy pewien rozktad dla zmiennej objasnianej f (Y, |X;,0)
* Dla zmiennej dyskretnej bedzie to po prostu funkcja prawdopodobienstwa, dla
zmiennych ciagtych gestosc
* Rozkfad ten zalezy od pewnych zmiennych egzogenicznych oraz nieznanych
nam parametrow

» Zakfadajac, ze obserwacje sa niezalezne miedzy respondentami, to rozkfad
dla catej proby bedzie dany przez nastepujaca funkcja wiarygodnosci (ang.

likelihood function)
N

L=]]f(Y1X.0)

=1



METODA NAJWIEKSZE)
WIARYGODNOSCI

* Chcemy znalezc takie 6, zeby zmaksymalizowac te funkcje

* Czyli,chcemy zeby parametry modelu byty takie, zeby byto jak najbardziej
prawdopodobne ze zaobserwujemy takie dane jakie mamy przy zatozonym
rozkiadzie

* W praktyce tatwiej maksymalizuje sie logarytm funkg;ji
wiarygodnosci

LL:log(liN_l[f(Yi|xi,ej Zlog( (Y,1X;.,0))

* Taki estymator jest zgodny i asymptotycznie efektywny
» Zaktadajac, ze wybrany przez nas rozkfad jest poprawny



PRZYKLAD

Regresja liniowa przy pomocy MNW

* Regresje liniowa mozna oszacowac przy uzyciu

MNWY, zaktadajac:
1 Y —XB)°
f(YiIXi,H)—Wexp(O.S( ' GZ'B) j

* Przy czym 0 = [B,Gz]

* W przypadku regres;ji liniowej MNW bedzie dawato
mniej efektywne oszacowania parametrow niz

MNK



* W MNWV heteroskedastycznosc mozna tatwo
uwzglednic w modelu:

f (Y 1X,0)= = exp(0.5(Y‘ _X‘B)Zj

\/ZﬂG(Xi,)\,)Z J(Xi’;‘)z

* Zaktadajac o (X, h)=exp(X;1)

Pnzvl(tnn * Teraz 6 =[P, ]



Wykorzystujac dane me_wine.dta przygotuj model
regresji hedonicznej dla cen wina

|. Dokonaj estymacji modelu regres;ji liniowej przy
uzyciu MNW

2. Rozszerz model o bezposrednie modelowanie
heteroskedastycznosci



EFEKTY KRANCOWE

* W modelach nieliniowych w ktorych niemozliwa #est prosta
interpretacja parametrow wykorzystuje sie tzw. efekty krancowe

* Jest to numeryczne przyblizenie szukanej wielkosci

- o . . OE(Y]X)
* Jesli X zmieni sie o jednostke to jak zmieni sie Y: x
‘1 C : L E(log(Y)|X
* Jesli X zmieni sie o 1% to o ile % zmieni sie Y: 9 (log(¥) 1 X)
Olog(X)

* Mozna tez liczy¢ semi-elastycznosci itd.

* Zalezy od przyjetego rozktadu btedu losowego

* Zalezy od aktualnego poziomu X (funkgcja jest nieliniowa)

* Mozna wyznaczyc srednie efekty krancowe

* Dla srednich X w probie lub srednia dla poziomow X obserwacji w probie (powszechniejsza
druga metoda)



IADANIE 4

Policz efekt krancowy mowiacy jak wzrost
zmiennej Age o jednostke wptynie na zmiane ceny

Policz efekt krancowy mowiacy jak wzrost
zmiennej Cases o jeden procent wptynie na
procentowa zmiane ceny

*Wykorzystaj metody symulacyjne by sprawdzic¢
czy kontrolowanie heteroskedastycznosci
faktycznie moze wptynac na nasze wnioskowanie
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